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Ardealul economic si tinanciar. 
> 

„Cartea de aur" — „Cartea de fier". 

O monografie istorică, financiară şi 
economică a neamului nostru românesc 
din Transiluania, ar fi o carte a cărei 
lipsă s'a simţit în repeţite rânduri delà 
unirea Ardealului eu Veehiul-Regat şi 
până astăzi. 

Dar nu numai atât. 
Lipsa de orientare exactă şi necu

noaşterea luptelor economice purtate de 
Românii transiluăneni în cursul ueaeu-
rilor, au produs de atâtea ori în cei 14 
ani delà unire o mulţime de daune con
siderabile nu numai intereselor localnice 
din aceste părţi de ţară, ei chiar eco
nomiei naţionale a României Noui, a Ro
mâniei întregite. 

In trecutul său istorie aproape bimi
lenar poporul românesc din Transiluania, 
Bănat, Grişana şi Maramureş a auut de 
purtat şi de înfruntat mai multe serii de 
lupte politice eu tot felul de eutropitori 
şi de opresori. Oare pe lângă luptele 
politice n'au auut Românii ardeleni să 
susţină şi lupte de natură economică şi 
financiară? Cine ar putea susţine, c ă 

regimul Tripartitului lui Verboczy, Re
gimul Aprobatelor şi Compilatelor, trata
mentul Românilor de pe Fundul Regiu, 
precum şi toate acele legiuiri, datini, 
uzanţe şi instituţiuni economice, ante
rioare şi posterioare menţionatelor re
gimuri politice, să nu fi fost ele acom
paniate de anumite rosturi economice şi 
financiare ? 

A răspunde negatiu, ar fi sau un 
aci de inconştienţă, sau de tendenţiozi
tate politică. 

Dar lumea eu judecată clară, obiee-
tiuă şi imparţială este eonuinsă, că precum 
astăzi, tot astfel şi în trecutul istorie al 
neamului nostru, luptele economice şi 
financiare au fost nedespărţite, de luptele 
politice. 

Paralel cu idealul naţional-poliiie, a 
trebuit să existe şi idealul nostru naţional-
eeonomic şi naţional-finaneiar. 

Idealul politie nu trebuia, sau nici nu 
putea să fie totdeauna identic eu cel 
economie şi financiar. Uneori interesele 
economice se confundau eu cele poli
tice, alteori se substituiau unele altora. 
Dar nu totdeauna, fiindcă idealul eco
nomie a putut obţine succese chiar şi 
fără rezultate politice. 

Şi inuers. Oare înfăptuirea idealului 
politic naţional prin unirea tuturor Ro
mânilor într'un singur stat naţional liber 
şi independent politiceşte, a însemnat 
totodată şi realizarea idealului economie 
şi financiar al neamului nostru? 

Şi cine ar putea răspunde exact la 
această întrebare, dacă nu cunoaşte 
istoria frământărilor şi a luptelor noastre 
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economice şi financiare? Sau cine ar 
putea preciza exact, care a fost idealul 
nostru naţional economie în trecut, ce 
ideal urmărim noi astăzi, sau dacă peste 
tot mai auem astăzi eeua din idealurile 
economice, pe eare le-am auut ea popor, 
ea naţiune. 

lată pentru ce s'a resimţit atât de 
adânc şi atât de dureros lipsa acelei 
eărţi a noastre, care să trateze în mod 
istorie şi documentar monografia tuturor 
institufiunilor, a întreprinderilor, a aeti-
uităţilor şi a forţelor noastre naţionale 
româneşti, cari au fermentat şi au aetiuat 
din ueehime şi până astăzi la noi în 
Transilvania. 

Şi iată pentruee în lipsa acestei eărţi 
de fier a economiei noastre naţionale s'au 
putut săuârşi acele atacuri regretabile 
contra băncilor noastre româneşti din 
Transiluania eu prilegiul şi mai regreta
bilelor legi de eonuersiune a datoriilor 
agricole. Căci, dacă era o înţelegere, 
se găsia şi puţină bunăuoinţă. 

Să nu uităm eu fotul faptul, că insti-
tuţiunile noastre financiare româneşti din 
Ardeal au fost târâte înaintea Corpurilor 
Legiuitoare ale României întregite, au şi 
fost timbrate la stâlpul infamiei eu ofensa 
de cămătărie şi au fost tratate prin le
gile ţării la fel eu speculanţii ordinari. 

Şi să ne mai aducem aminte câte 
odată, că atunci, când, în modestia lor, 
băncile noastre româneşti din Ardeal, au 
cerut să fie asimilate cel puţin cu băn
cile populare, eu eooperatiuele de credit 
din Vechiul Regat, ele au fost respinse 
pur şi simplu. 

Toate acestea ne-ar fi fost cruţate, 
dacă aueam la timp instrumentul docu
mentar al douezilor istorice şi statistice. 
Purtătorii de euuânt ai băncilor noastre 
ar fi fost întâmpinaţi eu mai multă înţe
legere. Iar atunci, când la Cameră şi la 
Senat se trata despre distrugerea cre
ditului în uiaţa economică şi financiară a 
ţării, euuântul băncilor noastre ar fi fost 
apreciat eu mai multă greutate, părerile 
şi soluţiunile date de către cercurile 
noastre financiare româneşti din Ardeal 
ar fi auut un alt ecou, ar fi lăsat alte 
urme în legislaţia Ţării, dacă cel puţin 
deputaţii noştri ardeleni ar fi citit acea 
carte de fier, acea carte a noastră, eare 
ne lipseşte. 

Oare aceia, cari au legiferai din mo-
tiue politicianiste, au fost ei ureodată 
conştienţi de importanţa economică a 
faptelor lor, când au decretat suprimarea 
creditului cinstit, asimilându-1 eu creditul 
uzurar specul-itiu? 

Puţinii ueterani, pe cari îi mai auem 
astăzi dintre aceia, cari au întemeiat băn-
eile româneşti din Transiluania şi-adue 
aminte, că aceste institute financiare au 
fost create eu singurul scop şi eu sin
gura menire de a lupta contra cămătă
riei, ea singurele instrumente legitime 
ale creditului naţional. 

Ori, dacă mai există ure-o lege na
turală în economia politică, o lege, care 
să mai respecte pretenţiile de logică şi 
de eonseeuenţă, dela cauză la efect, 
atunci aceea frebue să fie cel puţin legea 
eirculaţiunii ualorilor economice, legea, 
care exprimă până la euidenţă, că iz-
uorul generator de muncă şi de pro-
dueţiune este capitalul prin intermediul 
creditului, iar capitalul este o forţă de
rivată şi născută din munca ehiuernisită 
şi păstrată prin economie. 

Munca, economia, capitalul şi cre 
ditul, iată cele patru forţe elementare, 
cari sunt înlănţuite una de altă ea şi za
lele de fier ale unui lanţ circular, lată 
cele patru forme ale energiei economice 
naţionale, cari acţionează întocmai aşa 
ea şi cele patru faze ale aceluiaşi ele
ment, în permanentă eireulaţiune pe 
globul pământului, apa. Se suprimă apa 
de pe glob, s'a distrus orice uiaţă te
restră. Şi precum economia naturei pre
zintă acest element de uiaţă în cele patru 
forme, ea nori, preeipitaţiuni, râuri şi 
oceane, pentruea transformaţiunea să 
reînceapă şi să se continue la infinit, tot 
astfel şi economia uniuersală omenească 
se manifestează prin analogie, prin cele 
patru forme ale energiei economice: cre 
ditul, munca, economia şi capitalul, forţe 
solidare şi indestructibile legate prin su
prema cauzalitate a economini univer
sale. 

Şi când prin apte de inconştienţă 
economică, anumite forţe de altă natură 
acţionează în direcţia distrugerei sau su
primării uneia dintre acestea patru, 
reaeţiunea se produce prompt şi solidar 
din partea tuturor celorlalte forţe. S'au 
suprimat norii din atmosţeră ? Ei bine, 
în curând ua dispare şi ploaia şi râurile, 



ba chiar şi oceanele uor trebui să sece 
la timp. 

S'au suprimat operaţiunile creditului 
legitim? Ei bine în curând ua dispare din 
tară şi munea produetiuă, urmează şo
majul economiei ehiuernisitoare şi gene
ratoare de capital, ba chiar şi oceanele 
capitalurilor existente uor dispare. 

Dar ee este mai trist din toate ex
perienţele făcute eu legile de eonuer-
siune, este tocmai faptul, că numai da
torită neeunoaşterei trecutului istorie al 
economiei noastre nafionale şi în spe
cial totalei ignorante în ee priueşte rolul 
şi aetiuitatea băncilor noastre româneşti 
din Transiluania, s'a putut întâmpla, eă le
giuitorul român, la 13—14 ani după îm
plinirea idealului politie naţional a trecut 
peste eonuingerea organelor creditului 
nostru naţional, le-a striuit, le-a ruinat. 

Atât este de necesară cartea noastră, 
cartea de fler, adecă monografia istorică 
a uieţii economice şi financiare a Ro
mânilor transiluăneni şi bănăţeni, pentruea 
cel pufni în uiitor să nu se mai repete 
asemenea experienţe păgubitoare. 

De altfel nu s'a terminat încă nici 
procesul dintre creditori şi debitori, 
proces care s'a început de 2 ani de zile 
prin cunoscutele legiuiri inconştiente, re 
gretabile. Luptătorii se găsesc încă pe 
baricade şi dintr'o parte şi dintr'alta se 
aud uorbe grele precum: mizeria debi
torilor aduşi la sapă de lemn prin că
mătărie, de altă parte se răspunde eu 
toate douezile despre anumite fapte pre-
uăzute prin codul penal. 

flr fi deci tocmai timpul oportun, ea 
să ne pregătim şi noi cu cartea noastră, 
cu cartea de fler a luptelor economice şi 
financiare din trecutul Românilor transil
uăneni, prin care să arătăm în mod do
cumentar şi statistic ee este adeuărat 
din aşa-numita mizerie a debitorilor rui
naţi de cămătărie în legătură eu băncile 
româneşti din Transiluania şi ma'i ales 
să arătăm, cari sunt deosebirile dintre 
aceste banei şi altele, eu cari au fost 
confundate în mod inexact, sau cel puţin 
în mod ineonştient. 

V. VLAICU. 

Averea administrată de Universitatea 
şi cele şapte judeţe săseşti. 

— 0 reuenire asupra aeestei probleme. — 

Primim dela Consilierul onorar la înalta Curte 
de Casaţie şi justiţie, dl Dr. Nicolae Veeerdea, 
un priceput cercetător şi profund cunoscător a 
ehesliunti „Uniuersttăţii Săseşti" sertsoarea de 
mai jos, în care reuine asupra aeestei importante 
probleme tratată de D-sa, eu multă competenţă, 
în a. tr., în coloanele reuistei noastre şi publicată 
şi în broşură separată, sub titlul: 

Auerea administrată de Untuersttatea să
sească şi cele şapte judeţe săseşti. 

lată scr isoarea: 
Domnule Director, 

După ee la finele anului 1932 preţuiata „Reuistă 
Economică" a publicat articolele mele asupra 
auerel indicate în titlul de mal sus, retipărind 
acelea articole şi în broşură separată şi după ee 
în Nr. 44 dela 4*Noembrle a. c , tot „ReDista 
Economică", a luat act de eşirea mea din ueehiul 
şl puternicul Partidul Naţional Liberal, eşire eare 
a urmat nu numai din cauza eă On. Comitet Central 
al Partidului Naţional Liberal a anunţat în mod 
oficial eă urea să rezolueze cea mai grauă şl 
mai actuală problemă de Stat, eare este Con
versiunea, în felul indicat în programul de guuer-
nare dat publicităţii la începutul lut Octombrie a. e., 
ei eştre şi din cauza eă uedeam şi uăd zădărnicită 
şt din partea Partidului Naţional Liberal, rezol-
ulrea problemei de Stat prluitoare la auerea pe 
eare am tratat-o în citatele mele articole : Daţi-mi 
uoia ea asupra problemei din urmă prluitoare la 
auerea din chestiune să reuin, reproducând felu
rile principale în cari optnlunea publică a luat, 
act timp de un an, şl a manifestat Interes faţă 
de ea, faţă de problemă 1 

Auând amici şl cunoscuţi, cari trăiesc, ea 
tot aţâţi bărbaţi de ualoare şt ţinând situaţlunl 
de conducători ai uleţil noastre publice din Ca
pitala Bucureşti şi din oraşele eum sunt: Bra-
şouul, Clujul, Oradea, Timişoara. Blajul ş. a. ş. a., 
şi cari au cetit referatul meu adecă broşura mea 
asupra problemei de eare este uorba: am primit 
dela dânşii mai multe serlsori particulare în eare 
au luat aet în mat multe feluri tot numai în înţeles 
fauorabil de referatul meu. Tot de înţeles fauo-
rabtl sunt şl felicitările şi aprecierile uerbale cari 
ml-au fost exprimate în eonuersaţiunlle auute atât 
atei acasă, în Sibiu, cât şi în călătoriile pe cari 
le-am făeut, între timp, la Cluj şi Bueureşti. 

Astfel am primit şi păstrez aprecieri de o 
incontestabilă obieetiuitate, cari sunt totatâtea 
probe eă prin referatul publicat în preţuita „Re-
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uista Economică" am pus din nou în diseuţiune 
publică ueehea şi importanta problemă de Stat, 
care, în faza ei de azi, reelamează o urgentă şi 
cât mat bună rezolulre din partea tuturor facto
rilor competenţi şi că este de datorinţă a mea 
ea să eontinui eu toată energia acţiunea la eare 
m'am angajat. 

Dl Alexandru Eapedatu, prof. uniu. în eiuj, 
senator şi de repetite ori fost ministru al Cultelor 
şi al Instrucţiunii Publice şi eare face parte şi 
din noul guuern liberal, mi-a pus în uedere că, 
în calitatea sa de senator, ua releua şi trata pro
blema în forma unei tnterpelatiuni parlamentare. 
Acum are oeaziunea să reuină şi sub alţi titlii 
asupra problemei. 

Cunoscând îneă din tinereţele sale pe 
dl Dr. Mihai Şerban, rectorul Academiei agro
nomice din Cluj, şi deuenind dânsul titularul sub
secretariatului de Stat al minoritarilor din Ro
mânia: t-am trimis şi dânsului un exemplar din 
citata mea broşură, eare conţine referatul meu 
asupra auerei din chestiune, rugându-l să se in
tereseze de aceasta problemă. Fiind un specialist 
în asemenea chestiuni, să iniţieze în calitatea sa 
oficială soluţionarea cât mai repede şl mat eo-
respunsătoare a aceleia. Am primit pe cale parti
culară un răspuns promiţător, dar uăd eă guuernul 
din eare făcea şi dânsul parte a căzut fără ea 
să se fi făcut eeua. 

Numitul domn subsecretar de Stat a făcut 
însă, în calitatea sa oficială, un alt lucru pe eare 
îl releuez ea fiind folositor pentru cauză. 

Ea începutul lui Februarie 1933, a făcut re
prezentanţilor presei nişte deelaratiuni, eari au 
fost reproduse şl de ziarul „Unluersul" delà 
6 Februarie a. c , şl din eari citez aici numai 
partea eare z ice: „Un grau neajuns al politicei 
minoritare delà noi a fost faptul eă această po
litică, în loc de a forma preocuparea rectilinie 
şi constantă a guuernelor ce s'au perindat la 
cârma ţării delà răsbotu încoace, a alunecat pe 
panta tocmelilor politicianiste, transformându-se 
dintr'o serioasă problemă de Stat într'o uastă şi 
repetată târguiala electorală". 

După ce şi prin această recunoaştere oficială 
este douedtt faptul, cunoscut de altfel de toată 
lumea, eă şi în uederea alegerilor generale din 
1932, Partidul Naţional Ţărănesc a încheiat eu 
partidul politie germano-săsesc din întreaga Ro
mânie un asemenea pact electoral, eontinuând 
astfel o practică pe eare a introdus-o în politica 
noastră minoritară îneă. dl luliu Manlu, fiind pre
şedinte al fostului Consiliu Dirigent, prin Ordo
nanţa sa dată la 12 Ianuarie 1919 sub Nr. 43/19 
preztdtal : ua admite orişicine ea după 15 ani de 
regim al Statului Român „târguiala electorală" 

în paguba nu numai mare, dar totodată reuol-
tătoare şl chiar ruşinoasă, este timpul să înceteze 
nu numai din parte româneaseă, ei şi din parte 
săsească 

Cu toate eă administraţiunea preţuitei „Re-
ulsta Economică", a trimis referatul meu aproape 
tuturor ziarelor noastre din Capitală, nu am cuno
ştinţă eă ureuna dintre ele ar fi luat act de aceasta 
problemă. Constatând acest fapt ţin să spun eă 
nu mă gândesc la eu totul nepretenţiosul meu 
referat, ei numai la problema destul de importantă, 
eare este prezentată destul de lămurit în acela. 
Cauza o bănuiesc, dar nu stăruiese asupra ei. 

In Nr. dela 22 Martie 1933 a luat însă act 
de referatul meu ziarul cotidian „Tageblatt" din 
Sibiu, eare este, după cum se ştie, principalul 
organ de publicitate al tuturor Qermano-Saşilor 
din România şi care, ea atare, poate fi considerat, 
îneâtua, ea un reprezentant autorizat al „Untuer-
sltăţil" şl a celor „Şapte judeţe săseşti" cari ad
ministrează auerea din chestiune. 

De aceea mă ered îndatorat ea asupra spu
selor semnate de bJ. B . ale numitului ziar să 
fac eâteua obseruaţiuni. 

Anunţând eu în mod expres eă articolele 
mele din „Reuista Economică' ' , sunt numai „Un 
referat nepretenţios" asupra unei probleme de 
Stat a căreia soluţionare urgentă şi justă o pre
tind toate părţile interesate, puteam şi pot aştepta 
dela orişicine ea referatul, să nu fie considerat 
şi apreciat ea mai mult decât atâta. După ce chiar 
în referat, pag. 46 am propus nu numai din partea 
Românilor, ei şi din partea Saşilor pe bărbaţii 
cei mai competenţi spre a soluţiona litigiul, nu mai 
este admisibil ea din prezentarea cronologică a 
problemei să mi-se atribue, în mod neîntemeiat, 
intenţiunl de prejudeeare „der Entseheidung uor-
greifen". Autorul W. B . numai atunci a spus 
adeuărul când a constatat eă referatul meu este 
seris „fără nici o patimă politică" „ohne jede poil-
tisehe Eeidensehaft". 

Dar eu mai am un motiu special al meu să 
aştept ea conducătorii ualorosului „Tageblatt" să 
nu îmi eontesteze obieetiuitatea. 

Ea 13 Sept. 1921 s'a ţinut ta Sibiu o foarte 
bine cercetată adunare a acelor Români şi Saş i 
dtn Sibiu, eari aueau titlii din împrumutul de răs -
boiu, adecă pretensiuni faţă de Statul Ungar şt 
cereau ca acele pretensiuni faţă de Statul Ungar 
să le răscumpere şi plătească Statul Român ea 
succesor de drept al celui Ungar. 

Participând şi eu la aceea adunare şl reue-
nindu-mi rolul ea să prezentez şl mottuez pro
iectul de hotărâre pe eare auea să o aducă adu
narea: ml-am exprimat mulţumirea deosebită eă 
am uăzut pe Români şl pe Saş i sfătuindu-se la-
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olaltă în eea mai perfectă bună înţelegere şi am 
adăogat dorinţa ea să îi uăd sfătuindu-se aşa şi 
în alte cauze comune ale lor. 

„Tageblatf-ul de la l5 Septemurie 1921 a r e -
leuat în coloanele sale acel fapt ea fiind aprobat 
de toţi Românit şi Saşii prezenţi, Iar dl Her
mann Plattner, azi director al „Tageblatf-ului, 
fiind atunci redactorul şef al ziarului, mi-a mal 
adresat o scr isoare particulară apreelind aceea 
atitudine a mea ea fiind foarte importantă pentru 
raporturile dintre Români şl Saş i şi în ulltor. 
Am releuat acest caz pentru ea să spun domnilor 
dela „Tageblatt" eă, încât atârnă dela mine, eu 
uoiu trata şt problema din ehestiune eu extrema 
obleetiuitate aşteptând ea şi dânşii, concetăţenii 
Saşi , să facă aeelaş lucru. 

îndemnat din o parte eare mă onora în 
Septemurie a. e. mi-am reluat aetiuitatea de ue-
ehiu membru al P, N. L. — Organizaţlunea Sibiu 
— şi am contribuit şl eu ea numita organizaţiune 
judeţeană să îşi înfiinţeze, pentru prima dată, un 
„Cere de studii" şi ea una din primele probleme 
politice eu cari auea să se ocupe acel cere de 
studii să fie ehlar problema asupra auerel din 
ehestiune. 

Luând asupra mea tratarea problemei am 
pregătit şi prezentat numitei organtzaţiunt poli
tice un nou şi potriuit referat asupra aceleia an-
gajându-mă ea în conferinţele, cari aueau să se 
ţină în aeei eere de studii, să stăruiese asupra 
spuselor mele din referat desuoltându-le mai pe 
larg. 

Credeam eă dacă o organizaţiune polltieă 
cum este eea liberală din oraşul şl judeţul Stbtu, 
a luat asupra sa angajamentul de a o studia, 
problema numai câştiga poate. 

Dupăee însă la începutul Iul Oetomurle a. e. 
am uăzut din programul de guuernare eum pro
iectează Partidul Naţional-Liberal rezoluirea eon-
uersiunli şi, mai primind de altă parte şi infor-
maţiunea — pe eare o cred exactă — eă în ue-
derea alegerilor generale, eari azi sunt anunţate 
în mod oficial, şi Partidul National-Liberal ua 
încheia eu partidul germano-săsesc din România 
o „tocmeală electorală" eum încheiase la timpul 
său Partidul Naţional-Ţărănese, trebue să îmi 
dau seama — şi cred eă nu greşesc — eă nlet 
Partidul National-Liberal nu ua soluţiona această 
problemă atât de urgentă. Acest lucru a fost şt 
este al doilea motlu eare m'a determinat să ies 
din Partidul National-Liberal, 

Auând să se facă alegerile generale în 
scurtă ureme, doresc ea anunţata „târguiala elec
torală" totuşi să nu se producă şi astfel teama 
mea să rămână nefondată. 

lneheindu-mi prezenta dare de seamă am 
primit ziarele din Bucureşti eu informaţiunlle lor 

asupra felului eum dl Dr. M. Şerban fostul titular, 
a dat deunăzi Subsecretariatul de Stat al mi
noritarilor, noului titular, care este dl Dr. I. Nlstor 
şl asupra euulnlelor cari au fost rostite eu ace l 
prilej din partea ambilor titulari. Reprezentând 
guuernele celor mai mari două partide politice 
şi împlinindu-şl un important act din atrlbuţlunile 
lor, numiţii doi titulari au releuat şi accentuat în 
perfectă solidaritate de eonuingeri necesitatea 
ea subsecretariatul minoritarilor să fie trans
format în un plin Minister, iar acela să fie ridicat 
deasupra şi ţinut înafara politicei interne, cum 
sunt Ministerul externelor şi cel de răsbotu. 

Deoarece ered eă şi problemei eare ne pre
ocupă, aici i s'ar putea da o bună soluţiune pe 
deasupra şi înafara de partidele noastre politice: 
îmi rezeroez ea, în un alt articol, să cercetez < 
problema noastră şl sub aeest aspect al el. 

Dr. N. VEOERDFA. 

Inuăţământul profesional. 
Nu vom putea afirma că învăţământul profe

sional românesc, s'a bucurat de vre-o evoluţie oare
care cu posibilităţi de a fi urmărită pe cale de le
gislaţie comparată şi cu aceasta nici de o prea 
exemplară atenţiune din partea factorilor noştrii de 
conducere. Din contră, deşi conceput pentru a în
druma tineretul în direcţiunea ocupaţiunilor practice 
şi de a degreva viaţa românească de un obicei prea 
mult intrat în firea Românului, anume acela de a trăi 
funcţionar după ce se născuse bursier, cu idealul de 
a muri pensionar, totuşi el a fost mereu uitat şi lăsat 
să funcţioneze pe bazele sale originale. In felul acesta 
privit fiind, de sigur că nu putea să dea foloasele 
cari se ţinteau prin legiferarea lui. Este de altfel un 
fenomen prea cunoscut că de unde programa anali
tică a liceului şi însăşi prisma de vedere a funcţio
nării lui s'au schimbat numai în ultima vreme de eâ* 
teva ori, învăţământul profesional a rămas cu aeelaş 
program pe care şi I-a obţinut dela cele dintâi înce
puturi. Deaceea nici nu e de mirare că i s'a pervertit 
cu timpul rezultatul la care trebuia să ajungă. Astfel 
de unde el se înfiinţase în vederea răspândirii carie
relor practice pentru a îndruma viaţa economică şi 
socială românească pe o cale pe care alte popoare 
o apucaseră la timp, ajunsese din contră să prezinte 
aeelaş viciu de care ne feream: absolvenţii tuturor 
şcoalelor profesionale, umpleau mereu rândurile con
curenţilor la slujbe publice. Şi nu numai atât, dar pentru 
stăvilirea răului cel puţin în măsura în care faptul era 
posibil, nu s'a specificat decât târziu formaţiunea in
telectuală pe care trebuia s'o aibă postulantul. In felul 
acesta fiecare absolvent al unei modeste scoale de 
meserii, sau al cursurilor serale de comerţ, venea să 
pretindă un serviciu în angrenajul statului care pe 
măsura ce se complica, oferea tot mai multe plasa
mente de această natură. 



Dacă într'un fel oarecare am înţelege solicitu
dinea arătată în această privinţă şcoalelor de meserii 
şi celor de comerţ este curios însă că s'au pretat la 
această pervertire a profesiunii până şi absolvenţii 
şcoalelor de agricultură. Să nu se treacă cu vederea 
faptul că dacă statul are unele servicii pentru îndru
marea agriculturii, ele nu puteau fi în nici un caz 
ocupate de absolvenţi cu cursuri inferioare cari dacă 
au o pregătire temeinică mai mult sau mai puţin co
respunzătoare, apoi nu puteau în nici un caz să posedă 
vederile necesare impuse de organizarea şi îndrumarea 
teoretică a agriculturii la noi, unde erau atâtea de 
făcut. Este probabil că şi aici rezidă cauza că nu s'a 
putut urmări nici un progres în îmbunătăţirea agricul
turii noastre, deşi caracteristica devenită banală că 
suntem o ţară eminamente agricolă însumează poate 
o durată seculară. De altfel să nu uităm că însăşi 
reglementarea învăţământului agricol superior nu s'a 
făcut decât de câţiva ani încoace. 

Cu această desorientare în care a fost ţinut în
văţământul profesional până acuma, de sigur că nu 
puteam să ajungem departe şi cu atât mai greu era, 
să întâmpinăm viciile congenitale ale vieţii noastre 
economice şi sociale. Căci ne plângem mereu de 
inexistenţa clasei burgheze care nu se poate forma 
decât din comercianţi şi meseriaşi independenţi în 
profesiunea lor pe de o parte, iar pe de altă parte 
ne plângem mereu de lipsa specialiştilor, motiv care 
a servit întreprinderilor cu capital şi sentimente străine, 
să abuzeze de importul de muncă industrială specia
lizată. Iar dacă suntem aici, să recunoaştem că acest 
abuz a fost practicat în unele cazuri chiar de intre 
prinderile româneşti, nu atât din aversiunea faţă de 
formaţia şcolară necorespunzătoare a meseriaşului dela 
noi, cât mai cu seamă din defavorabila atmosferă în 
care era ţinută şcoala noastră profesională, tocmai 
pentrucă funcţionarea ei nu era acomodată cerinţelor 
vremii. 

Se pare chiar că acest învăţământ profesional 
atât de necesar populaţiunii româneşti şi a cărui in
fluenţă se .simte atât de mult în desechilibrul formării 
claselor noastre sociale, este urmărit permanent pe 
lângă celelalte neajunsuri şi de un ghinion. Căci re
formarea lui s'a pus în studiu încă din anul 1929 când 
titular la instrucţia publică era dl N. Costăchescu Cu 
toate acestea studiul acestei reforme a durat până în 
anul acesta de graţie, adecă exact patru ani de zile. 
Iar în acest timp celelalte categorii de învăţământ au 
preocupat pe conducătorii statului şi au trecut prin 
câte 2 şi trei reforme. Şi când în fine reforma se 
desăvârşise într'un anteproiect de lege care a fost 
publicat de unele ziare cotidiane, se întâmplă ca gu
vernul care îşi însuşise reforma să cadă dela putere. 

într'un mecanism normal de concepţie politică 
de guvernământ, acest fapt n'ar fi atât de periculos. 
Formarea noului guvern ar găsi o bază studiată pentru 

legiferare şi n'ar mai trebui să-şi consume timpul cu 
toate cercetările comisiilor şi paracomisiilor prin cari 
trece un anteproiect, până să devină lege, sau cel 
puţin până să se ajungă Ia redactarea definitivă a lui. 

Faptul că învăţământul profesional se găseşte în 
situaţia de a fi legiferat în mod virtual şi siguranţa 
că o lege în această privinţă este absolut indispensabilă 
indiferent de partidul care se găseşte la cârma ţării, 
ne îndeamnă să scriem câteva rânduri şi să stăruim 
puţin asupra însemnătăţii acestui eveniment. însemnă
tatea nu se reduce numai la viaţa şcolară, cât mai 
cu seamă la turnura pe care poate s'o determine 
această viaţă şcolară, în viaţa noastră economică şi 
socială şi în special în echilibrul claselor noastre cari 
compun statul românesc. 

După cele spuse până aici este incontestabil 
că un proiect de reformare a învăţământului profesional 
este absolut necesar. Dar nu numai în această situ-
aţiune rezidă motivele reformei, Coiitura economică 
şi schimbarea structurală Ia care a fost supusă ţaia 
românească după răsboiu, impunea evident modificări 
şi în legiferarea care determina sau îndruma această 
schimbare structurală urgent cerută de împrejurări. 
Totuşi până acum partidele şi guvernele au găsit în
demnuri de legiferare în toate celelalte domenii ale 
vieţii noastre publice, ba în unele din aceste domenii 
au intervenit cu modificări consecutive în intervale 
regulate de timp fără ca învăţământul profesional care 
trebuia să vină în primul plan de preocupări, să fi 
deşteptat atenţiunea ce i se cuvenea. Dacă s'a ajuns 
totuşi să ne găsim ,în faţa unui anteproiect, este la 
mijloc mai mult acţiunea factorilor de conducere ai 
şcoalei respective, decât aceea a înţelegerii problemei 
de cătră forurile politice. Intr'adevăr după răsboiu şi 
în special de zece ani încoace, învăţământul profe
sional luase o diversitate de forme şi se manifesta 
sub o multiplă varietate de titulaturi în diferitele ca
tegorii ale vieţii practice profesionale, fără să existe 
o reglementare care să-1 coordoneze şi să-1 facă unitar, 
cel puţin în capitolele cari erau de natură comună. 
Astfel existau şi există scoale profesionale de comerţ 
şi de ucenici industriali pendinte de Ministerul muncii, 
de Camera de comerţ etc. Există apoV învăţământ 
profesional sub controlul Ministerului de industrie şi 
comerţ sub acela al Ministerului Instrucţiunii ca şi sub 
supravegherea Ministerului lucrărilor publice. In fine 
pentruca să nu scăpăm nimic din vedere, exista şi 
există învăţământ profesional sub îndrumarea Direc
ţiunii căilor ferate şi a Ministerului apărării naţionale. 
Răul nu rezida de sigur în faptul acesta, cât mai cu 
seamă în neajunsul, că fiecare şcoală chiar de aceiaş 
categorie avea alt program şi alte condiţiuni de com
portare în învăţământ. Ceeace surprinde însă, este 
anomalia că însuşi Ministerul instrucţiunii avea în 
aceiaş cadru diferite categorii de învăţământ profesi
onal c a : şcoalele de meserii, superioare de meserii, 



etc, fără vreo delimitare mai accentuată a programei 
analitice, ci toate conduse de un regulament, care cu 
excepţia unor neînsemnate modificări, data de cel 
puţin 30 ani. 

O precizare prin lege era şi este necesară pentru < 
a stabili tipuri unice de scoale ori de ce Minister ar 
aparţine ele. Căci faptul că fiecare Minister întreţine 
scoale, însemnează o precizare a învăţământului într'o 
anume direcţie urmărită şi promovată de Minister şi 
cu aceasta o adaptare la spiritul vremii care pretinde 
specializare şi raţionalizare. De aceea anteproiectul 
care tinde la reglementarea învăţământului profesional 
conţine o notă actuală şi de mare avantaj când lasă 
învăţământul respectiv Ia Ministerele la cari el apar
ţine organic. Aceasta însă nu numai din punctul de 
vedere al urmăririi scopului scoalei, cât mai cu seamă 
şi din punctul de vedere al prevederii ei cu mijloacele 
materiale necesare. Ministerul instrucţiunii e prea în
cărcat cu tot felul de scoale. Faptul acesta îl face să 
nu ştie unde să dea mai mare atenţiune distribuţiei 
fondurilor şi în orice caz să prefere în acest scop, 
pe acelea cari sunt de o utilitate mai generală, faţă 
de cele cari au o utilitate mai specială. Fenomenul e 
cu atât mai admisibil cu cât Ministerul instrucţiunii 
este interesat în primul rând la cultura generală şi 
numai după aceea îşi poate îndrepta atenţia şi spre 
cultura profesională. Aşa se face că sunt categorii de 
scoale mai bine dotate sau mai neglijate. Pe urmă 
faptul că bugetul Ministerului instrucţiunii este aşa de 
încărcat cum a fost şi pe anul şcolar în curs când el 
a însumat cea. a şaptea parte din bugetul general al 
statului, e menit oarecum să deturneze atenţiunea ge
nerală, ponosindu-1 ca mare risipitor de fonduri. Astfel 
o înfiinţare nouă de şcoală specială, reclamând o sumă 
în plus în buget, devenea în actualele împrejurări im
posibilă de orânduit, pentrucă încărcarea bugetului e 
oarecum antipatică şi de aceea greu de executat. Ve
rificarea acestui adevăr s'a făcut prin reforma învă
ţământului superior înfăptuită de dl Costăchescu. Până 
la această reformă şcoalele politehnice româneşti apar
ţineau Ministerului lucrărilor publice şi erau bine do
tate din punctul de vedere al fondurilor. Din anumite 
motive, ele au trecut atunci Ia Ministerul instrucţiunii, 
înglobându-se astfel în gloata generală de scoale dela 
acest Minister. Rezultatul a fost că fondurile pentru 
buna lor funcţionare au fost micşorate din an în an, 
tocmai la epoca când organizarea lor normală pre
tindea fonduri mai însemnate, numai din cauză că au 
trebuit să sufere solidare cu toate celelalte scoale 
dela acelaş departament. In consecinţă din faptul că 
şcolile profesionale aparţin la diferite Ministere nu 
poate rezulta decât avantaje pentru scopul ce se ur
măreşte prin ele. Acest adevăr se aplică mai cu seamă 
şcoalelor tehnice aeronautice, cari nu puteau fi mai 
bine repartizate decât la autoritatea cea mai compe
tentă în materie, care e Ministerul apărării naţionale. 

Dar spiritul în care se urmăreşte reformarea 
şcoalei profesionale nu va avea eficacitate dacă se 
caută a se admite un singur grad de învăţământ care 
să fie asimilabil cu ciclul secundar. Pregătirea profe
sională a meseriaşului trebuie să fie accesibilă unui 
grad comun de cultură şi nu numai celor cari fac 
patru clase secundare. Căci în acest caz ajungem la 
aceleaşi rele de cari suferim actualmente. 

Fără îndoială că este bine ca o ţară să aibă me
seriaşi şi profesionişti instruiţi. Dar pentru aceasta se 
pretinde prea mult cu un ciclu de scoale care are 
durata liceului. Căci dacă vom ajunge vreodată efectiv 
Ia act astă situaţie, însemnează că din cel mai umil 
ucenic putem scoate un savant. Ori nu orice cetăţean 
poate să asimileze o cultură care este mult prea pre
tenţioase pentru nevoile sale profesionale. 

Este de aceea bine să se gradeze învăţământul 
profesional, prin cel puţin două cicluri: elementar şi 
superior. Ciclul elementar va trebui absolvat de orice 
meseriaş; cel superior va fi însă accesibil numai celor 
cari vor dovedi aptitudini manuale şi spirituale, deo
sebite. In felul acesta e dată posibilitatea ca industria 
şi în general toată latura profesională a vieţii noastre 
economice, să aibă oameni de lucru pregătiţi prin 
absolvarea ciclului elementar profesional şi îndrumă
tori capabili cari vor trebui să fie absolvenţi ai ciclului 
superior. 

Acestea ar fi vederile noastre în legătură cu re
formarea învăţământului profesional. De sigur că până 
Ia votare, anteproiectul va mai întâmpina modificări. 
Oricari ar fi aceste modificări, ele trebuiesc privite 
prin prisma marelui interes pe care acest învăţământ 
îl prezintă la noi din punctul de vedere al transfor
mărilor economice şi sociale pe cari trebue să le 
determine şi să Ie îndrume. Numai în acest sens trebue 
privită problema şi numai astfel urmează ea să fie 
rezolvată. 

lug. QH. BRÂNDUŞ. 

Situaţia. 
Schimbarea de regim politie a fost explo

atată destul de frumos de bursă. Cursurile au 
auut cel mal urcat punct în momentul când a 
e?;t ediţia specială că dl Duca a fost încredinţat 
eu formarea guuernului. 

După acel moment, ea de obicei a urmat 
poticnirea. Obieetiuul speeulut atins, baussiştl, 
deştepţi au realizat, iar baissişti deştepţi au uândut 
deschis în jos în uederea scăderilor ineuitabile. 

Treptat cursurile s'au măcinat încet, înre
gistrând în ultima săptămână scăderi generale 
de 15%. 

Dar a mal cauzat seăderea de cursuri şl 
faptul, că prin uenlrea noului guuern, momentan 
s'a înlăturat chiar posibilitatea de discuţie asupra 
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inflaţiei. Şi doar este cert, eă în bună parte miş
cările haussiste din bursa noastră s'au făcut mul-
ţămită punerii în discuţie a posibilităţii unei 
inflaţii. 

Cursurile cele mai scăzute au fost Joi, la 
deschiderea bursei, înregistrând Creditul Minier 
292 şi 1. R. D. P. 90. In decursul bursei parue-
nind ştirea despre slăbiciunea francului francez, 
tendinţa s'a schimbat, cursurile au început să se 
uree înregistrând în târgul liber de după masă, 
Creditul Minier 307 şi l. R. D. P. 103. 

Tot fluctuaţiile ualutare sunt cele mai bune 
ştiri spre a face efeet în bursă. «In legătură eu 
alegerea d-lui Mihalaehe ea preşedinte al Parti
dului Naţional Ţărănesc unul dintre cei mai în
drăzneţi şi abili speculanţi ai bursei regreta, eă 
această alegere nu s'a făcut eât Partidul era la 
putere. Spunea eă eu programul dela G. Lung 
opt zile ar fi fost suficiente, să dea o louitură în 
stil american, 

Principalele euenimente din bursă din cursul 
săptămânei: 

Bancare: S'au făcut afaceri în toate hârtiile. 
Cursurile au eedat pe toată linia. Dintre hârtiile 
mai rare s'au încheiat: Banca Albina Sibiu la 140, 
Credit Tehnic la 40 şi 50 Lei, Banca Urbană 
la 160, Banca Centrală Gluj s'a făeut la ' l icitaţie 
la 52. 

Petrolifere: Pană Joi scăderi generale. S e 
fac încă negocieri şi în hârtiile fără producţie. 
Sunt cumpărători de: Generala Petroliferă la 
20—22, Rom. Petroliferă la 30—35, Sospiro 15. 

Industriale; Au urmat aceiaşi curbă de 
fluetuaţiunl ea şi Petroliferele. Singure Tram-
uaele s'au menţinut tot timpul pe loe. 

Rentele: Cele externe au fost tot timpul 
slabe. Rentele interne postbelice au fost ferme, 
înregistrând eeua urcări de cursuri. 

Scrisurile funciare au fost cele mai căutate 
hârtii ale săptămânii. ^ 

Bonurile de impozite după cotarea în )- frsă 
oficială au înregistrat urcări uertiginoase•• ^iela 
56 la 70, cedând apoi din nou la 60°/ 0, Bo^arlle 
mărunte (de 1000 şl 100) se negociază eu 80%. 

In Bonuri de tezaur transaeţli foarte re-
reduse. 

Pe piaţa aurului şi a ualutelor lipsă com
plectă de interes, cursurile deşi au înregistrat în 
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ultima săptămână numai 3 0 % scăderi, dacă slă
biciunea ua mai dura aşa, uor continua a scădea. 

Francul francez în mod excepţional este 
oferit mai intens. 

Napoleonul este 815-818, Lira st. aur 1015-1018, 
Francul francez 775, Elueţian 38 3/4, Dolar 116—118, 
Pengo 27, Sehiling 2 3 7 2 , Marea 46, K. cehe 5 6 0 . 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

C R O N I C A 

„Creditul Bănăţean" s. a. Lugoj ne infor
mează eă adunarea generală pe 28 Noemurie 
a. e. nu se ua ţinea. 
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Indicator de car iere şi profesiuni de Vasile 
Vlaieu, Cluj. Editura autorului. Tipografia Naţională 
s. a. 1933. 

Sub titlul acesta ualorosul nostru colabo
rator şl un timp redactor, a scris şl a editat o 
broşurică de 86 pagini, menită să fie o călăuză, 
un auxiliar de orientare, care înregistrează în 
mod ordonat şi sistematizat existenţa carierelor 
şi a profesiunilor posibile în ţara noastră şi mal 
ales eondiţiunile de pregătire şcolară pentru eât 
mai multe cariere şi profesiuni. 

Broşura aeeasta împlineşte o lacună de mult 
simţită la noi şi este rodul unei munci obositoare 
de mal mulţi ani, datele ce le cuprinde fiind adu
nate şi publicate în baza a unui număr de peste 
2.500 de fişe speciale, făcute în bază de legi, 
decrete, regulamente, publleaţiunl oficiale sau 
semioficiale şl alte isuoare. 

Partea l a acestei lucrări Şcolaritatea profe
sională dă informaţluni asupra a 256 de carieri 
şl profesiuni diferite. 

Partea a doua, Cariere şi Profesiuni este în 
lucrare şi ua cuprinde partea practicei profe
sionale. Ambele părţi se completează reciproc. 

Broşura este de Incontestabil folos practic 
şi o recomandăm, eu toată căldura, spre pro
curare, ea o earte, ce poate fi consultată eu folos 
de ori şi cine. Preţul este numai Lei 25 şt se 
poate comanda la autor: Cluj, Strada Paris Nr. 9. 

Tiparul lnsitutului de Arte Grafice „Dacia Traiană1*. Sibiu. 




